Pocitacové modelovanie
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Modelovanie

* Prostredie modelovania pomaha priviest Studentov k teoretickeému
mysleniu.

* Modelovanie umoznuje vytvarat kvantitativne modely pre Siroku skalu
zaujimavych a komplexnych kazdodennych javov bez toho, aby sme
uviazli vo formalnych operaciach.

Co je modelovanie?

 Namiesto analytickeého rieSenia, m6zeme nechat spocCitat dynamicky
rozvoj systemu krok za krokom. Numerické modely pomahaju prekonat
matematicke problémy a koncepcCne su lahSie na pochopenie.

» Modelovanie ponuka prostredie pripravit matematické modely spojitych
dynamickych systémov (zadavanie pocCiatoCnych hodnét).




... V biologii ...

» Rast populacie

« Zalesnovanie lesa

* Nekontrolované mnozenie mysi
« Lasice chytaju mysi

« Larvy

 LiSky a zajace




Uloha: Nekontrolované mnoZenie sa mysi
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Uloha: LiSky a zajace
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Jednym z prirodzenych zakonitosti je jest’ a byt jedeny. MNie je neobwykle, Ze jeden
druh Zivodichov poZiera iny druh. Ak sa pozrieme na populaciu arktickych zajacov a
na populaciu arktickych liak, bude nam zrejme, fe zajace slifia ako zdroj potrawy
are lizky, inak povedaneé Ze liska |e predator a zajac je korist’

Focet zajacov a pocet liZok v populacii od seba navzajom zavisia.

Ak na urditom dzemi Zije vela zajacov, je tam dostatok potrawvy pre lisky.
Wyskedkom bude mwwSenie poctu lisak. Viac lisiek automaticky znamena, Ze bude
Zjedenych viac zajacov. Teda pocet zajacov wyrazne klesne z nasledkom bude hlad
ligiek koli nedostatku potrasy. Ak je liZiek malo, zajace majd malo prirodzenyvch
nepriatelov a ich pocet stupa. Pokial Ziaden iny fakior neowvphyvni tento dej, tento
cyklus sa bude neustale opakovat’

m

Zadanie 1 .
s Spustite model zelenym tlacidliom Stard.

¢ Akovelke supopulacie liSiek a zajacov po 12 mesiacoch, aké si po 22 3 31
resiarnrh? i
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« ZluCenina P sa v reakcii zmeni na zluéeninu Q: P -> Q
» Spalovanie oxidu uholnatého
« Reakcia magnezia a kyseliny

e zmenu koncentracie crystal violet [KV] poeas reakcie KV a
OH-




» Reprezentacia mnozstva vody vo vani

* Pohyb na bicykli

» Zoskok parasutistu

* TImene kmitanie

« Chladenie vo vodnom kupeli

» Chladenie Salky Caju

« Simulacia startu lietadla so zapocitanim aerodynamickej odporovej sily.

* Riesenie uloh o dvoch vozidlach, ktoré sa pohybuju rovnakym smerom
s rozdielnymi zaCiatoCnymi podmienkami.
http://www.ddp.fmph.uniba.sk/~koubek/UT html/Aktivity/DialnicaKlas.htm
» Simulacia zjazdu lyZiara na svahu. Simuluje sa sklon svahu, hmotnost' m,
Celny prierez S, tvarovy koeficient C lyziara, koeficient Smykoveho trenia
v pohybe,.. Zobrazuju sa Casove zavislosti drahy, rychlosti, zrychlenia a sil
posobiacich na lyziara.




Uloha: Pohyb cyklistu

[ okno Model

Bicyklovanie: pravdepodohne o fiom vieme wietko. Vieme, Ze ak pésobime silou na pedale,
wywolavame tym silu, ktara pésobi na bicykel v smere dopredu. Ma zaklade toho, €o sme sa [ D
ueili o silach a o zrychleni méZme ofakawat', Ze &im je vacsia sila, tym pojdeme s wacsim

zrychlenim. Ma cyklistu pésobia aj odparove sily. Y tejto aktivite budeme tieto sily skamat’

Zadania

Model v okne modelovania nam umoZfiuje predpovedat’ zrychleny pohyh. Tento model
hudeme upravovat' tak, aby opisoval pohyb bicykla.

Predpokladajme, Ze cyklista spolu s hicyklom ma hmotnost 75 kg, Cyklista Startuje z pokoja, a [m7s"2)

pisabi primernou silo 100 N raz na jeden potormn na druby pedal. Riefena Euler

Vysledna sila posobiaca na cyklistu s bicyklom je: poloha - tas " [ 3

w [még]

F:=Fped/B - rfgf150 - 0.5%2

Této rovnica je wyavetlend v texte Silv pdsobiace na cyklistu, ggg

Zrychlenie bicykla sa d4 wiadrit ako o

a=Fim. 750

» gt : 2 i, 700

1. Upravte model tak, Ze dar vloZite nove premenné a vatahy medzi nimi. 650

0D

2. Uréte ustalend rychlost’, ktrorou sa pohyhuje cyklista ak pdsohi na pedale priemernou 550

silou 100N 500

450

3. Urite priemernt silu posohiacu na pedéle tak, aby ustalens rychlost mala hodnotu 8.0 ;gg
ms.

Tento prohlem méZete riesit napriklad tak, Ze budete model rie&it’ pre rézne hodnoty sily 323
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Uloha: Zoskok para$utistu

Zadania v iR
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Zadanie 1

|, Opiste ako =a meni rychlost pohyb paraditistu podas padu
+  Opigte rmeny vyslednej sity pdsobiace] na parasutistu pocas padu.
« ComdZeme povedat’ o nychlost parasutistu ked wysledna posohiaca sila
dosiahne nulova hodnatu?
« PoZase parasutista dosiahne ustalenu rychlost’ Aky je vztah medzi tiaZovou
silou a odparom wzduchu?
2. Grafy boli wpoditané pre iste poiatocne hodnoty. Majdime ich.
« Aka je hmatnost parasutistu?
«  Akyje priemer padaku?

Zadanie 2

Majdime ustalene rychlosti pre rézne hmotnosti paradutistu pri rovnakom priemere

padaka..

*  Poufite Sirmuiaciy a mefite hrmotnost m.

* Pre hodnoty hmotnosti (10; 20; 50, 70; 90 a 110 kg) od&itajte hodnotu ustaleng
rychlosti vist pouZitim moZnosti Prezerat. Wypoditajte v a uloZte tieto hodnoty
v poznamkach (Text Student). i

* yteorte dva grafy so spolognou vodorovnou 0sou, ve2 0d m a vestod m. Ca
méZeme usidit’ o zavislosti vetod m ?

Zadanie 3

Buderme skimat’ zavislost ustalene) rychlosti od priemeru padaka. Hmotnost pouZite

svoju, pripom pripotitajte hmotnost’ padaka 2 kg.

*  Postupuite podabne aka v predchadzajice) Ulohe, poufite hodnoty (3.5, 3.0; 2.5;
2015 1.0,0.5 0.20m;.

s 7atnite pri d = 3.5 m, a pokracujte k men&im hodnotam d-values.
Pri pouiti najmen3e] hodnoty dasiahneme ustalend rychlast aZ po niekalkych
stovkach metrov. Samozrejme e padak s takymto malym priemerom fudia na
svje Zoskoky nepoufivajl. Tato hodnaota priblizne odpoveda padu bez padaku.

»  Zostrojte grafy zavislosti vt 0d d @ vest 0d 1. Co usidime o vatahu medzi vist a
d?
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pocitacom podporované laboratérium

PouZzita literatura:
* http://www.cma.science.uva.nl/english/index.html

* http://www.ddp.fmph.uniba.sk/~hola/index_file/c5/
e http://www.ddp.fmph.uniba.sk/~koubek/UT html/Aktivity/Obsah.htm#Modely




.\I Gymnézium Jéna Adama Raymana, Mudrofiova 20, 081 93 Pregov

GYMNAZIUM
P R

o a mAYmANA tel.: 051/77 11 600, fax: 051/77 11 655,
email: skola@gjar-po.sk, internet: www.gjar-po.sk

x X x
*\./* Agentura
* _ x. Ministerstva skolstva, vedy, vyskumu a Sportu SR
SRTHEE g, pre Strukturalne fondy EU * X %
M- VZDELAVANIE ¢ % =
* * * *
* * *
* 5 *

Ucime sa pre zivot, 1. 10. 2009 E“[uﬂ,,g,ﬂfmﬂ, fou,,:‘ a

Kod ITMS projektu: 26110130243

Spracovala: Mgr. Zuzana Mackovjakova




